

基督徒的生活：學校與社會 3

主講：TJC 整理：羊圈圈編輯小組

當我們畢業後踏入了社會，社會的範圍很廣，我們在社會的重點就是工作，假如我們從 26 歲研究所畢業，就一直工作到 65 歲退休，大約有四十年的時間，都是在工作，因此，我們必需要從聖經的角度來了解工作。

有一位當老師的弟兄一向很盡職，所以學校讓他帶最好的班，他的責任感很重，其他的老師說：「你們真教會的弟兄真了不起，連學生都很尊敬他。」有些老師會讓學生改作業，這位老師都自己改。這位弟兄也有參加醫院訪問的聖工，因此他認為能在醫院休息也是不錯的，；有一年夏天，他胃出血被送到醫院，第一天他覺得還不錯，因為不用工作，但是到了第三天，他就受不了了，他想回去工作，因為他覺得工作很寶貴。所以正常的人都應該有工作，除非你年紀很大要退休了。

神在創造天地時，創造了白天、晚上(創一 5)，晚上除了讓人休息外，也有另一個含意，是神在教導我們，在我們的內心中，也要會分別光明與黑暗。想想看，亞當在伊甸園裡做什麼事？每天吃水果嗎？其實他是有工作的，神要他白天修理看守，晚上睡覺；日出而作、日落而息，但現代的人卻顛倒了，喜歡白天睡得晚晚的，晚上當夜貓子不睡覺。

有位姊妹晚上總是失眠，原來她白天沒事做，中午睡午覺，所以晚上睡不著，後來她找到工作，晚上一躺就睡著了。其實白天、晚上是有相互關係，這是有意義的，因為工作讓人感覺你是個有用的人，有些人退休後沒有安排好生活，很容易死，因為生活沒有重心，心靈會失去平衡，精神失去目標後，肉體就會生病。

有位信徒事業做的很大，他在營造業有 100-200 個員工，在一九八二年時，他弟弟得到癌症，他因此醒悟到：「我拼到死有何用？」於是他打電話給秘書，要秘書結束工作，不管家人反對，他退休了。退休之後身體就發生問題，因為以前工作的精力無法分散，他生了一場大病還差點離世，之後他想自己蓋房子，因為他懂營造，自己監工，也因為他有事做，病就好了，心靈、肉體都好起來。

亞當在伊甸園是有工作的，他的工作是修理看守伊甸園。有些人很有錢也有事業，並不是為了錢，是為了工作的成就感。

「要立志作安靜人，辦自己的事，親手做工，正如我們從前所吩咐你們的，叫你們可以向外人行事端正，自己也就沒有什麼缺乏了。」(帖前四 11-12)

這是保羅勉勵帖撒羅尼迦教會的信徒，要親手作工做安靜人，因為這些人不工作到處管閒事，帶來許多麻煩，到後來保羅只好說：「不做工，不能吃飯」那時候的教會凡物共用，有錢的人拿錢出來與大家分享，就有人利用愛心不想工作。

利用自己工作的果效，來維持自己的生活。

美國總統柯林頓，曾想要取消社會福利，因為美國已快變成社會福利國家了，原本的立意是好的，但很多人只領錢不工作，原本要幫助那些無法工作、或找不到工作的人的美意卻變質了，甚至還有人利用生小孩來牟取福利，因為生越多補助就領越多。在紐澳社會福利已成變害人工具，因為人可靠救濟生活，而不用工作。

工作的目的，就是要支持自己的生活，才不會成為社會的拖累，在提摩太前書五章 13-14 節說：「並且他們又習慣懶惰，挨家閒遊，不但是懶惰，又說長道短，好管閒事，說些不當說的話。所以我願意年輕的寡婦嫁人，生養兒女，治理家務，不給敵人辱罵的把柄。」因為保羅那時，有寡婦說長道短管閒事，所以保羅要他們去結婚，才不會成為教會的麻煩。

對一個基督徒來說，工作是手段，而不是目的，只是為了活著，聖經裡記載亞居拉、百基拉夫婦 (徒十八 1-3) 保羅與他們一同生活，以織帳棚為生。因此，我們發現職業並不是活著的目的，保羅每逢安息日，在會堂勸化人，所以除工作之外，教會需要這種信徒，這叫「帶職服事」。

我們的工作，不應該佔據我們全部的時間、精力。世界上的工作，只是生活的手段，若把世界的工作當成目的的話，到最後就是虛空。如果把世界的工作，當成手段，然後用更多的時間來服事神，那你的工作就有意義，服事也有意義。

啟示錄十四章 13 節說：「他們息了世界的勞苦，作工的果效隨著他們。」就是說我們在世上服事神，而果效是在天上。許多人能力越強，薪水越高，但是為了工作，而把自己的人生都賣給公司，因為公司付錢，讓你的生活水準改善，但總有一天你會退休，而你對人生的付出，在生命冊上卻沒有記載，因為那是為了自己而不是為神。雖然我們在世要有工作，但請你記住，工作只是手段，而不是目的。

在工作場所，能歸榮耀給神，將來也有賞賜 (弗六 5-8)

「你們作僕人的，要懼怕戰兢，用誠實的心聽從你們肉身的主人，好像聽從基督一般。」「狹義」地說，是指跟神有關的工作；而「廣義」地說，指能在世上的工作，在每件事上榮耀神，都可得賞賜，因為要聽從肉身的主人(老闆)。

「不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，要像基督的僕人，從心裡遵行神的旨意。甘心事奉，好像服事主，不像服事人。」在主人面前努力工作，主人不在時也是一樣的努力，不管主人在不在，都努力工作，是因為要對得起神。用這種精神來服事神，也會有賞賜，所以教會許多的信徒，都在公司得到信任且被重用，因為在作工時有敬畏神的心。「因為曉得各人所行的善事，不論是為奴的，是自主的，都必按所行的得主的賞賜。」要實實在在的上班工作，許多老闆喜歡用我們教會的信徒，這些信徒在天國同得賞賜。

歌羅西書裡也說：「你們作僕人的，要凡事聽從你們肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，總要存心誠實敬畏主。」

「無論做什麼，都要從心裡做，像是給主做的，不是給人做的。」
做工是由心裡發出，不義的受報應，因你們知道，從主那裡必得著基業為賞賜；你們所事奉的乃是主基督。

「那行不義的必受不義的報應；主並不偏待人。」(歌羅西三 22-24)

工作中會遇到困難，以前的伊甸園裡沒有荊棘，在亞當犯罪後才出現，所以說「荊棘」是在咒詛後出現的 (創二 17-19)，因為犯罪所以亞當要流汗、勞苦肚子才能吃飽；但是在基督裡，因為罪得赦免，生活需要神會供給，工作中會遇困難，這也是操練，所以說，靈修不一定是在會堂，在工作場所、或是同僚給的都是。

「神賜人賞財豐富，使他能以吃用，能取自己的分，在他勞碌中喜樂，這乃是神的恩賜。」(傳五 19)

有故事描述一個家境不好的小孩，後來成了大老闆；這位老闆在他小的時候曾在高爾夫球場幫人撿球。許多人喜歡指名找他，因為其他的小孩撿球回來，都沒有表情，有時球打很遠，撿球回來時就臭著一張臉，但是他不一樣，他總是笑笑地把撿回來，所以客人喜歡找他。有一個大老闆，發現他的不同之處，於是提拔他到他的公司上班，因為他用喜樂的心工作。

其實苦臉、笑臉都一樣要工作，有工作是好的，能工作是恩典。